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1 ALEXANDRU ANDRONIC 1 
(1915-1995) 

Cu puţină vreme înainte de a fi împlinit venerabila vârstă de 80 de ani, se stingea 
din viaţă la 25 mai 1 995, într-un spital din Oneşti, ca urmare a unei îndelungate şi 
necruţătoare boli, profesorul dr. Alexandru Andronic, unul dintre cei mai reputaţi 
cercetători ai evului mediu românesc. Plecarea lui în lumea eternă 'a umbrelor a 
constituit pentru întreaga obşte a arheologilor şi istoricilor din ţara noastră o grea şi 
ireparabilă pierdere, greu suplinită şi multă vreme resimţită în domeniul 
investigatiilor arheologice medievale. 

Născut la 2/1 5  iunie 19 15 ,  in satul Jora de Jos, judeţul Orhei, -fiu al unui distins 
preot cu mari merite intelectuale şi multiple implicaţii în memorialul act al marii 
uniri a Basarabiei cu Patrja în 1 9 1 8, Alexandru Andronic a primit o temeinică 
educaţie culturală şi patriotică, setea sa de cunoaştere, de frumos şi de biae, ca şi 
nedesminţita sa dragoste de ţară marcându-i întreaga existenţă. 

După studiile primare şi liceale la Chişinău şi după susţinerea în 1 933 a examenului 
de bacalaureat la cunoscutul liceu "A. Russo" din acelaşi oraş, s-a înscris la F.acultatea 
de Istorie a Universităţii "Al. 1. Cuza" din laşi, unde a avut şansa de a fi studentul 
unor eminente personalităţi ale culturii istorice româneşti. În acea vreme a putut 
beneficia .de cursurile, seminariile şi îndrumările unor profesori de elită precum 
Ore�t Tafrali, Gheorghe Brătianu, Andrei Oţetea, Paul N icorescu, Alexandru Boldur, 
Ilie Minea, Ilie Bărbulescu şi alţii, care reuşiseră în aceşti ani să consolideze şi să 
sporească în ţară şi peste hotare prestigiul unui valoros nucleu de specialişti care, la 
rândul lor au putut forma în timp o pleiadă de mari savanţi, precum Radu Vulpe, 
Dionisie Pippidi, Emil Condurachi, Mihail Berza, Gheorghe Ivănescu; Mihai Guboglu 
şi alţii. în acest climat de rodnică efervescenţă intelectuală, Alexandru Andronic, 
coleg de serie sau apropiat specialiştilor menţionaţi, s-a format temeinic, îndeplinindu
şi vocaţia de a investiga perioada evului mediu românesc, devenind în 1 943 asistent 
la catedra de istoria românilor de 13; Universitatea "Al. 1. Cuza" din Iaşi şi Şcoala 
Normală Superioară ( 1 939- 1940), precum şi celebrele cursuri de vară de la Vălenii 
de Munte, organizate şi conduse de marele învăţat Nicolae Iorga. 

Mobilizat de mai multe ori ca ofiter, cu începere din anii 1 937- 1 938, Alexandru 
http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



IN MEMORIAM 407 

Andronic va lua parte, în vara anului 1 941 la campania de eliberare a ţinuturilor 
româneşti dintre Prut şi Nistru, continuând să lupte în războiul antisovietic până la 
sfârşitul acestuia în 1 944, fiind decorat de mai multe ori. 

După o perioadă în care a activat ca asistent, Alexandru Andronic este promovat 
ca şef de lucrări la Catedra de istorie generală medie, condusă de profesorii Ilie 
Minea şi Alexandru Boldur, în cadrul căreia i s-au încredinţat o serie de seminarii, 
concomitent cu funcţia de Secretar de Redacţie al valoroasei reviste de specialitate 
care a fost "Studii şi cercetări istorice" -Iaşi. 

În anii care au urmar celui de al doilea război mondial Alexandru Andronic a 
avut de suferit rigorile regimului comunist, atitudinea sa constant patriotică faţă de 
problema Basarabiei ca străvechi teritoriu românesc, determinând înlăturarea lui 
din învăţământul universitar ieşean. 

După un scurt stagiu de traducător la Institutul de Studii Româno-Sovietice al 
Filialei laşi a Academiei Române; unde s-a distins ca un excelent cunoscător al 
limbii ruse, a fost încadrat între 1952 şi până în 1970 ca cercetător ştiinţific la Institutul 
de istorie şi arheologie "A.D. Xenopol", unde a desîaşurat cu remarcabile realizări 
activitatea, conducând mulţi ani şi sectorul de arheologie medievală. În această 
perioadă a participat constant şi s-a format pe deplin ca specialist în domeniul 
arheologiei medievale, pe importantul şantier arheologic de la Suceava, de sub 
conducerea profesorului Ion Nestor. Ulterior, a efectuat săpături în oraşele medievale 
Huşi, Botoşani, Iaşi, Hârlău, Piatra Neamţ şi, îndeosebi în ultimii ani ai săi de viaţă în 
complexul medieval Curtea Domnească de la Vaslui, obţinând de fiecare dată noi şi 
valoroase rezultate. 

Între anii 1 970 şi 1 975 anul pensionării, Alexandru Andronic a activat ca lector şi 
conferenţiar la Facultatea· de istorie şi geografie a Institutului Pedagogic din Bacău. 

O �ontribuţie deosebită a avut-o profesorul Alexandru Andronic în organizarea 
Muzeului de Istorie a Moldovei, deshis în 1 957, muzeu considerat atunci una dintre 
cele mai moderne instituţii muzeale din ţară, apoi în deschiderea secţiilor medievală 
şi modernă din acelaşi muzeu în 1 964, apreciate, de asemenea, ca realizări de vârf în 
domeniul muzeografiei. 

Teza sa de doctorat intitulată "Iaşii până la mijlocul secolului al XVII-lea", 
susţinută în 1 970, sub conducerea profesorului Ştefan Pascu la Universitatea din' 
Cluj-Napoca, lucrare publicată la laşi în 1 986 şi distinsă cu premiul "V. Pârvan" al 
Academiei Române, la care se adaugă peste 1 70 de studii şi articole publicate în 
reviste de specialitate din ţară şi de peste hotare, I-au impus în ultimele decenii ca pe 
unul dintre cei mai remarcabili cercetători ai evului mediu, cu deosebire a vieţii 
materiale şi spirituale urbane medievale. 

În cursul activităţii sale de cercetător şi profesor, Alexandru Andronic a fost o 
prezenţă permanentă la numeroase reuniuni ştiinţifice organizate la Academia 
Română, universităţi şi muzee, prezentând de fiecare dată comunicări cu teme 
interesante şi de mare actualitate, luând parte sau conducând dezbaterile într-o serie 
de probleme de un deosebit interes istoric. A efectuat mai multe călătorii de studii 
în străinătate şi a participat la unele manifrestări ştiinţifice de anvergură ( congrese, 
simpozioane), impunându-se prin noutatea teme lor tratateîn comunicările prezentate, 
competenta sa profesională şi prestanţă la numeroase dezbateri ştiinţifice. 
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În indelungata sa activitate pe tărâmul cercetării ştiinţifice, prof. Alexandru 
Andronic a abordat o paletă largă şi de mare actualitate de aspecte privind evul 
mediu sau epoca modernă a României, cu precădere a .civilizaţiei medievale urbane, 
domeniu în care a efectuat, aşa cum am mai menţionat interesante investigaţii 
arheologice , între acestea departajându-se prin amploare şi valoarea rezultatelor 
obţinute, cele de la Suceava, Curtea Domnească de la laşi şi �ceea de la Vaslui. Cu 
experienţa şi competenta sa el a îmbinat în chip armonios datele obtijtute prin 
intermediul documentelor medievale cu cele oferite de cercetările arheologice 
întreprinse, realizând numeroase sinteze, deosebit de apreciate de specialişti. 

Contribuţiile sale valorificate la îndt nivel prin numeroase studii şi articole, 
prezintă �entru istoriografia românea.:ică o importanţă aparte şi o netăgăduită 
semnificaţie. Aceste temeinice contribuţii au facilitat o mai bună cunoaştere a unor 
interesante şi puţin până la el investigate aspecte din evoluţia evului românesc, 
impulsionând extinderea cercetărilor şi folosirea rezultatelor lor. 

Înzestrat cu o vie inteligenţă, cu o bună cultură de specialitate, cu experienţă în 
arhivă şi pe teren, dublate de un elevat spirit critic, Alexandru Andronic a fost 
permanent activ, implicŞndu-se plenar până în ultimele sale luni de viaţă în clarificarea 
unor multiple probleme ale evului mediu românesc sau ale epocii moderne, cărora li 
s-a dedicat cu o ardoare, pasiune şi deosebită corectitudine, devenite exemplu pentru 
mulţi din mai tinerii săi colaboratori. 

În cadrul Institutului de Arheologie din laşi al Academiei Române al cărui membru 
de onoare a fost din 1 990 s-a preocupat constant de bunul mers al revistei 
"Arheologia Moldovei", activitate pe care a desîaşurat-o cu merite deosebite şi în 
cadrul Muzeului judeţeaa din Vaslui, unde a dirijat mulţi ani apariţia revistei "Acta 
Moldaviae Meridionalis", impunând-o printre revistele de·specialitate din acel)stă 
parte a ţării. 

O parte din munca sa ştiinţifică i-a fost răsplătită prin alegerea sa ca membru în 
hllllte organisme specializate, precum "Asociaţia Oamenilor de Ştiinţă din România", 
"Societatea de Heraldică, Genealogie şi Sfragistică din România", "Comisia 
Monumentelor Istorice" etc. În 1 994 i s-a conferit titlul de cetăţean de onoare al 
oraşului Vaslui. 

Alexandru Andronic a fost, pentru toţi ce I-au cunoscut un prieten, un sfatuitor şi 
mai presus 'de toate un om de o deosebită bunătate, cu alese calităţi sufleteşti care 
I-au facut iubit şi apreciat de toti cei cu care a colaborat. 

Remarcabil om de ştiinţă, profesor talentat şi dotat, AlexandruAridroni ne-a oferit 
exemplul unei vieţi ireproşabile închinate cu devotament şi adesea cu nemărturisite 
sacrificii, dragostei sale pentru istoria pământurilor strămoşeşti, pe care le-a iubit şi 
le-a slujit cu credinţă şi demnitate. 

Discipolii, colaboratorii şi prietenii îi vor aşterne mereu o floare pe monnântul 
în care se odihneşte în cimitirul "Eternitatea" de pe una din colinele Iaşului, 
aducându-i astfel prinosul recunoştinţei lor. 

Dan Gh. Teodor 
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